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光合作用

聚焦考点☆温习理解

一、探究实验：绿叶在光下制造有机物

    1、实验的步骤：

（1）把盆栽的天竺葵放到黑暗处一昼夜，目的是让淀粉运走耗尽。

（2）用[image: image60.png](&



黑纸片把叶片的一部分从上下两面遮盖起来，另一部分不遮光，形成对照实验，然后移到阳光下照射。

（3）几个小时后，摘下叶片，去掉遮光的纸片。

（4）把叶片放入盛有酒精的小烧杯中，隔水加热，使叶片含有的叶绿素溶解到酒精中，叶片变成黄白色。

（5）用清水漂[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




洗叶片，再把叶片放到培养皿里，向叶片滴加碘液。

（6）稍停片刻，用清水冲掉碘液，观察叶片的变化。

2.结论：叶片的见光部分遇到碘液变成了蓝色，实际是淀粉遇碘液变蓝，说明叶片的见光部分产生了有机物——淀粉。

二、光合作用的概念

1光合作用的概念：绿色植物通过叶绿体利用光能，将二氧化碳和水转化贮存能量的有机物，并且释放出氧气的过程。

2、光合作用的反应式: [image: image3.png]iz
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叶片见光部分遇到典液变蓝，说明叶片的见光部分产生了有机物——淀粉

3、光合作用的条件：光和叶绿体是不可缺少的条件，其中光能供给能量，叶绿体提供光合作用的场所。 

三.光合作用的实质：制造有机物，贮存能量。可以概括出两个方面：一方面把简单的无机物转化成复杂的有机物，并且释放出氧气，这是物质的转化过程；另一方面是在把无机物转化成有机物的同时，把光能转变成为储存在有机物中的化学能，这是能量的转化过程。

四、光合作用的意义：光合作用是一切生物生存、繁衍和发展的根本保障。绿色植物通过光合作用制造的有机物不仅能满足自身生长、发育和繁殖的需要，而[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




且为生物圈中的其他生物提供了基本的食物来源，其产生的氧气是生物圈的氧气的来源。

五、光合作用的应用

A.合理密植。合理密植既充分利用了单位面积上的光照而避免造成浪费，又不至于让叶片相互遮挡，影响光合作用的进行。

B.间作套种（立体种植）。立体种植就是把两种或两种以上的作物，在空间和时间上进行最优化组合，以达到增产，增收，延长应的目的。

C.增加二氧化碳的浓度。二氧化碳是植物进行光合作用的主要原料，空气中二氧化碳浓度一般是0．03％，当空气中二氧化碳的浓度为0.5%～0．6％时，农作物的光合作用就会显著增强．产量有较大的提高。

六、影响光合作用的因素

1．光照强度：光照增强，光合作用随之加强。但光照增强到一定程度后．光合作用不再加强。夏季中午，由于气孔关闭，影响二氧化碳的进入，光合作用强度反而下降，因而中午光照最强的时候，并不是光合作削最强的时候。

2.一氧化碳浓度：二氧化碳是光合作用的原料，其浓度影响光合作用的强度。温室种植蔬可适当提高大棚内二氧化碳的浓度，以提高产量。 

3.温度：植物在10℃～35℃、条件下正常进行光合作用，其中25℃～30℃最适宜，35℃以上光合作用强度开始下降，甚至停止。

影响光合作用的外界条件主要是光照强度和二氧化碳浓度，在一定限度内，光照越强，光合作用越强；若光照过强，气孔会关闭，从而影响光合作用的进行。

七、叶片的[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




结构和功能

1、叶片的结构和功能

A.表皮：为叶片表面的一层初生保护组织，分为上、下表皮，表皮细胞扁平，排列紧密，外壁有一层角质层，保护叶片不受病菌侵害，防止水分散失，通常不含叶绿体；在表皮分布有气孔，气孔由两个半月形的保卫细胞组成，可以张开或关闭，是植物蒸腾失水的“门户”，也是气体交换的“窗口”；保卫细胞控制气孔开闭。 

B． 叶肉：由叶肉细胞构成，通常有下列两种。栅栏组织：细[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




胞通常1至数层，长圆柱状，垂直于表皮细胞，并紧密排列呈栅状，内含较多的叶绿体。海绵组织：细胞形状多不规则，内含较少的叶绿体，位于栅栏组织下方，层次不清，排列疏松，状如海绵。

C．叶脉：为贯穿于叶肉间的维管束。其中有导管和筛管，导管运输水分和无机盐，筛管运输有机物。叶脉的功能是具有支持和输导。

2.特别提醒：

A．叶片上面的绿色比下面的深，这是因为接近上表皮的栅栏组织比接近下表皮的海绵组织含叶绿体多。 

B．栅栏组织比海绵组织细胞排列紧密，所以自然落下的树叶大都正面向下。

C．从气孔进出叶片的气体主要是水蒸气、二氧化碳、氧气。 

D．一般陆生植物叶的下表皮上的气孔比上表皮多。 

E．构成气孔的保卫细胞与表皮细胞的最大区别是：保卫细胞内含有叶绿体。

名师点睛☆典例分类

类型一：探究绿叶在光下制造有机物

【例1】【2015届福建省龙岩市中考生物试卷】关于“验证绿叶在光下合成淀粉”实验的做法，不正确的是

　
A． 将盆栽天竺葵置于暗处2～3天

　 
  B． 用不透光纸将一健壮叶片的一部分上下遮盖

　
C． 去除不透光纸片并将叶片放在盛有酒精的小烧杯中直接加热

　
D． 叶片脱色漂洗后滴加碘液，观察叶片颜色的变化

【答案】C
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考点：探究绿叶在光下合成淀粉。

【点睛】本题考查考查绿叶在光下合成淀粉的实验，注意实验步骤的操作，对照实验的设计，酒精脱叶绿素的目的，以及将叶片放在黑暗中一昼夜的目的是让淀粉运走耗尽，检验淀粉物质的存在是滴加碘液变成蓝色。

类型二：光合作用的概念

【例2】【2015年酒泉市初中学业水平考试生物试题】绿色植物在夜晚一般不能进行光合作用，原因是缺少外界条件（　　）

A．
空气
    B．
二氧化碳
           C．
水分
        D．
光

【答案】D

【解析】

试题分析：植物的光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程。光合作用的公式如图：二氧化碳+水—有机物（储存能量）+氧气，其中原料是：二氧化碳和水；产物是：有机物和氧气；场所是：叶绿体；条件是：光。故选D。

考点：光合作用的概念。

【点睛】本题考查光合作用的概念理解，植物进行光合作用必须光照，一般是白天，而呼吸作用是有光与无光都在进行，只要是活细胞。
类型三：光合作用的实质

【例3】【2015届黑龙江省齐齐哈尔市中考生物试卷】绿色植物进行光合作用的实质是

A．
制造有机物，释放能量
        B．
制造有机物，储存能量

C．
分解有机物，释放能量
        D．
分解有机物，储存能量

【答案】B
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考点：光合作用过程中的物质转化和能量转化。

【点睛】本题考查光合作用的实质是制造有机物，贮存能量，注意与呼吸作用的实质区别是分解有机物，释放能量。
类型四：光合作用的意义

【例4】【2015年湖北省孝感市中考生物试题】玉兰、海棠等植物在早春时节，当叶片还没有完[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




全长出时，却可以开出满树娇艳的花朵。推测这些花瓣中有机物的主要来源，正确的[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是（        ）

A．它们是根从土壤中吸收并运输到花瓣的

B．它们是花瓣在光照条件下进行光合作用合成的

C．它们是树皮将二氧化碳和水转变成有机物再运输到花瓣的

D．它们是叶在上一年通过光合作用制造并储存于树干，在开花时通过筛管转运到花瓣的

【答案】D
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考点：植物光合作用的概念和意义。

【点睛】本题考查光合作用的概念，以及意义是为植物本身提供物质和能量，也为动物和人类提供食物和能量，光合作用是地球上生物生存和发展的基础。

类型五：光合作用的应用

【例5】【2015届黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试】下列哪项措施是为了提高农作物的光合作用效率                        
A．松土排涝        B．合理密植      C．带土移栽      D．地膜覆盖

【答案】B

【解析】

试题分析：农业生产中主要通过增加光照面积、延长光照时间和增强光合作用效率等途径提高光能利用率。例如，采用套种、合理密植等措施可使农作物充分吸收阳光以达到增产的目的；利用大棚可适当延长光照时间，提高二氧化碳浓度和温度以提高光合作用效率。故选B。

考点：本题考查光合作用在农业生产中的运用，基础题，属于理解层次。

【点睛】本题考查光合作用在农业生产中的运用，本质是让更多的光照射叶片，提高光合作用的效率。

类型六：影响光合作用的因素
【例6】【2015年山东省泰安市新泰小协镇初级中学初中生物学业水平模拟试题】下列措施中，与利用光合作用原理提高农作物产量无关的做法是

A．降低夜间温度，减少有机物的消耗


B．增加二氧化碳浓度

C．合理密植


D．种植大棚蔬菜，阴天开灯增加光照

【答案】A
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考点：本题考查影响植物光合作用的因素。

【点睛】本题考查影响光合作用的因素有二氧化碳、温度、光照等，但是都在一定的范围内增强光合作用，反之则降低光合作用效率。
类型七：叶片的结构和功能

【例7】【2015年广东省中考生物试卷题】图为叶片结构示意图，下列对相关结构和功能叙述错误的是（  ）

[image: image13.png]



A．①是导管可运输水                

B．②③具有保护作用

C．④中能进行光合作用             

D．⑤可以张开或闭合
【答案】 A

【解析】

试题分析：①是叶脉，具有支持和输导作用，A错误；②③为表皮，作用是保护内部组织，B正确；④是[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




叶肉，有叶绿体，能进行光合作用，C正确；⑤气孔是叶片与外界进行气体交换的窗口，也是植物体蒸腾失水的“门户”，由保卫细胞控制张开或闭合，D正确。故选A。

考点：叶片的结构。

【点睛】本题考查叶片的结构和各部分的功能，特别要注意区别叶脉中的导管和筛管的作用，以及气孔的开闭。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1、【2015届天津市南开区初中学业质量检查生物试卷】下列各项中，既是光合作用原料，又是呼吸作用产物的一组是
A．有机物和氧气




B．二氧化碳和水
C．有机物和水





D．二氧化碳和氧气

【答案】B
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考点：本题考查光合作用和呼吸作用原料和产物，容易题，属于掌握层次。

2、【2015届广东省珠海市中考生物试卷】花草虽美，却不适合在卧室中摆放．你认为以下解释正确的是

　   A． 植物白天进行光合作用，晚上进行呼吸作用

　
B． 植物白天进行呼吸作用，晚上进行光合作用

　
C． 植物白天只进行呼吸作用，晚上进行光合作用和呼吸作用

　   D． 植物白天进行光合作用和呼吸作用，晚上只进行呼吸作用
【答案】D

试题分析：呼吸作用是指在线粒体里把有机物分解出二氧化碳和水，释放出能量的过程，可见只要是活细胞就要进行呼吸作用；呼吸作用不需要光，因此呼吸作用为生物的基本特征，不管白天和黑夜都能进行。绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物（如淀粉），并且释放出氧气的过程。光合作用进行的时间是有光时。呼吸作用是生物的共同生命特征，植物不论白天还是晚上都能进行呼吸作用，A错误；光合作用的条件是光照，场所是叶绿体，光合作用必须是含有叶绿体的活细胞在光下才能进行，晚上不能进行光合作用，B错误；呼吸作用有光无光都可进行，呼吸作用在所有的活细胞每时每刻都能进行，而光合作用必须有光的条件才能进行，C错误；植物能进行光合作用、呼吸作用，而在夜晚无光，植物不能进行光合作用，能进行呼吸作用，D正确。故选D。

考点：本题考查植物的
呼吸作用与光合作用的区别和联系。

3、【2015届重庆市垫江县中考生物试卷】进行光合作用时，植物不需要的外界条件是

A．二氧化碳      B．水     C．叶绿体      D．光

【答案】C
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考点： 本题考查光合作用的概念。
4、【2015年中考江苏省连云港市卷】图中表示“探究阳光在植物生长中的作用”实验过程．下列说法正确的是（　　）

[image: image17.png]APz ie




A．暗处理的目的是消耗掉叶片中积累的淀粉等有机物

B．部分遮光的实验操作不必要，因为已经进行了暗处理

C．酒精脱色后，大烧杯内的清水呈绿色，小烧杯内酒精[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




无色

D．滴加碘液和显色以后，叶片上用黑纸片遮光的部分呈蓝色
【答案】A

【解析】

试题分析：在进行“探究绿叶在光下制造有机物”的实验中，对叶片暗处理的目的是将叶片内的淀粉运走耗尽，以排除原有的淀粉对实验的干扰，保证实验结果所检测到的淀粉是实验过程中形成的，A正确。将叶片的一部分用黑纸片遮盖起来，目的是在叶片上形成见光与不见光的对照实验，看看叶片遮光部分和没有遮光部分是不是都能制造淀粉，使实验更有说服力，B错误。把叶片放入盛有酒精的烧杯中，隔水加热，使叶片含有的叶绿素溶解到酒精中至叶片变成黄白色．叶绿素为绿色，脱色后大烧杯内的清水呈无色，小烧杯内酒精绿色，C错误。叶片的见光（未遮盖）部分遇到碘液变成了蓝色，实际是淀粉遇碘液变蓝，说明叶片的见光部分产生了淀粉，进而说明淀粉是光合作用的产物；叶片的遮光部分遇碘没有变蓝，说明遮光的部分没有产生淀粉，D错误。
考点：探究光合作用的条件、原料和产物。

5、【2015届广州市初中毕业生学业考试生物试题】“绿叶在光下制造有机物”的实验中，叶片的见光部分滴加碘液变成了蓝色，这说明绿叶在光下制造的有机物主要是
A.蛋白质            B.脂肪              C.纤维素           D.淀粉

【答案】D
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考点：本题考查淀粉是光合作用的产物。

6、【2015届山东省滨州市中考生物试题】“验证绿叶在光下制造淀粉”的实验，第一步把植物放到黑暗处一昼夜的目的是

A、 储备光合作用的原料            B、提高光合作用的产量

C、消耗叶片的叶绿素              D、使叶片中的淀粉全部转运和消耗

【答案】D

【解析】

试题分析：验证绿叶在光下合成淀粉实验的基本环节是：植物暗处理，目的是将淀粉运走耗尽，避免叶片中还有淀粉影响实验的探究，因为在黑暗中植物进行正常的呼吸作用，分解淀粉为二氧化碳和水，释放出能量，为生命活动提供动力，但是没有光不能进行光合作用，没有产生淀粉物质；遮光处理；植物光照；酒精脱去叶绿素，叶绿素将溶解于酒精中变成绿色，叶片脱去叶绿素后呈淡黄色；清水漂洗；滴加碘液；观察实验现象。故选D。

考点：本题考查验证绿叶在光下制造淀粉[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




实验的注意事项。

7．【2015届山东省德州市初中学业水平考试卷】如图所示的四个装置中，设计不合理的是
[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A





【答案】D
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考点：探究光合作用的条件、原料和产物；探究植物的蒸腾作用；探究植物的呼吸作用。

8．【2015届广东省茂名市中考生物试卷】下面是实验“绿叶在光下制造有机物”的方法步骤，其中有操作错误的是

①把盆栽的天竺葵放到黑暗处一昼夜

②用黑纸片把叶片一部分从上下两面遮盖

③把天竺葵放在阳光下照射

④一段时间后摘下叶片并去掉纸片

⑤将叶片放入盛有酒精的小烧杯中，用酒精灯加热小烧杯

⑥用清水漂洗叶片厚滴加碘液，观察叶色变化．

A． ①
B． ②
C． ④
D． ⑤

【答案】D
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考点：
本题考查绿色植物在光下制造有机物的实验，掌握“绿叶在光下制造有机物”的实验步骤。

9．【2015届辽宁省营口市中考生物试卷】关于绿叶在光下制造淀粉的实验叙述不正确的是

A． 把盆栽的天竺葵放黑暗处一昼夜目的是为了耗尽叶片中的淀粉

B． 将同一叶片一部分遮盖起来目的是为了设置对照实验

C． 用酒精隔水加热的目的是为了脱去叶片中的叶绿素

D． 实验结果：叶片见光部分加碘液不变蓝，遮光部分加碘液变蓝

【答案】D

【解析】

试题分析：选作实验的植物实验前已经进行了光合作用，里面储存了丰富的有机物（淀粉）．如不除去会对实验结果造成影响．所以把盆栽的天竺葵放黑暗处一昼夜目的是为了耗尽叶片中的淀粉．这样实验中用碘液检验的淀粉只可能是叶片在实验过程中制造的，而不能是叶片在实验前贮存，A正确；将同一叶片一部分遮盖起来目的是为了设置以光照为变量的对照实验，目的是看看叶片遮光部分和没有遮光部分是不是都能制造淀粉，B正确；用酒精隔水加热的目的是为了脱去叶片中的叶绿素，这样可以避免受到叶绿素的颜色干扰，使实验现象更明显，C正确；叶片见光部分能进行光合作用制造淀粉，因此滴加碘液后变蓝色；遮光部分缺乏光没有进行光合作用制造淀粉，因此滴加碘液后不变蓝色．所以实验结果：叶片见光部分加碘液变蓝不是不变蓝，遮光部分加碘液不变蓝，不是变蓝，D不正确。故选D。

考点：本题考查绿叶在光下制造有机物的实验以及对照实验的特点。

10．【2015年咸宁市初中学业水平考试生物试题】以下对绿色植物各种生理活动的叙述，正确的是（　　）

A．
在光照下只进行光合作用和蒸腾作用

B．
在光照和黑暗中都能进行呼吸作用

C．
蒸腾作用产生的蒸腾拉力能促进植物长高

D．
光合作用的场所是线粒体，呼吸作用的场所是叶绿体

【答案】B
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考点：呼吸作用与光合作用的区别和联系。

11．【2015年内蒙古赤峰市松山区中考生物试卷】下面描述光合作用过程的反应式，正确的是（　　）

 A．  二氧化碳+水[image: image24.png]


有机物+氧气

 B．  二氧化碳+氧气[image: image25.png]


有机物+水

 C．  有机物+氧气→二氧化碳+水+能量

D．  有机物+二氧化碳→氧气+水+能量

【答案】A

【解析】

试题分析：光合作用的实质是物质转化和能量转化：物质转化是指将无机物转化为有机物，并且释放出氧气的过程，能量转化是指将光能转化为储存在有机物里的化学能的过程。绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程，叫做光合作用，即光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气，条件是光，场所是叶绿体，表达式为：二氧化碳+水[image: image26.png]


有机物（储存能量）+氧气。故选：A

考点：光合作用过程中的物质转化和能量转化。

12．【2015年自贡市初中学业水平考试题】1773年，英国科学家普利斯特利做了一个经典实验（如下表），实验得出的结论是（　　）

	序号
	实验材料
	处理
	实验结果

	1
	点燃的蜡烛
	放到一个密闭的玻璃钟罩里，经过一定时间的光照．
	蜡烛熄灭

	2
	一只小白鼠
	
	小白鼠死去

	3
	点燃的蜡烛+一盆植物
	
	蜡烛没有熄灭

	4
	一只小白鼠+一盆植物
	
	小白鼠正常活着


A．
植物进行光合作用产生的氧气，提供给了蜡烛燃烧或动物呼吸

B．
蜡烛燃烧或动物呼吸都离不开植物产生的氧气

C．
蜡烛燃烧或动物呼吸产生的二氧化碳污浊了玻璃钟罩内的空气

D．
植物能够更新由于蜡烛燃烧或动物呼吸而变得污浊了的空气

【答案】D
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考点：探究光合作用的条件、原料和产物。

13．【2015年广东省中考生物试卷题】有关光合作用的叙述中，正确的是（     ）

A．光合作用的原料是二氧化碳、水和无机盐   B．光合作用制造的有机物主要是蛋白质

C．几乎所有生物的能量来源于光合作用        D．有些植物在黑暗的条件下也能进行光合作用

【答案】 C

【解析】

试题分析：光合作用的原料是二氧化碳和水，无机盐不是光合作用的原料，A错误；光合作用制造的有机物主要是淀粉，B错误；光合作用把光能转变为贮存在有机物中的化学能，是自然界的能量源泉，因此，几乎所用生物的能量来源于光合作用，C正确；植物体只有在光下才能进行光合作用，D错误。故选C。

考点：光合作用的概念、条件和公式。

14．【2015年广东省中考生物试卷题】图为某温室大棚内一天中二氧化碳含量的变化曲线，据此曲线分析正确的是（     ）

[image: image55.png]



A．ab段植物只进行呼吸作用           B．bd段植物只进行光合作用
C．c点氧气浓度最高                  D．d点有机物积累最多
【答案】 D
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考点：植物的光合作用和呼吸作用。

15. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】右图表示一段时[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




间内某植物叶片吸收二氧化碳与光照强度关系示意图，以下分析正确的是（    ）

[image: image30.png]



A、 ab段表示该植物不进行光合作用

B、 bc段表示该植物的光合作用不断增强

C、 b点表示该植物既不进行光合作用，也不进行呼吸作用

D、cd段表示该植物的光合作用不再进行

【答案】B
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考点：光合作用和呼吸作用的区别 。
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16、【2[image: image32.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】右图是某[image: image33.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




生物兴趣小组用金鱼藻设计的实验装置，观察在不同距离灯光照射下，试管产生的气泡数目，得到的数据如下：

[image: image57.png]



从数[image: image34.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




据中不能得出的结论是（      ）

A植物离光源越近产生的气泡数目越多

B植物与光源的距离与产生的气泡数呈负相关

C光照越强，植物的光合作用越强

D光照时间越长，植物的光合作用越强

【答案】D

【解析】

试题分析：绿色植物通过叶绿体利用光能，将二氧化碳和水转化为贮存能量的有机物，并释放出氧气的过程。光合作用的原料是二氧化碳和水；产物是有机物和氧气，场所是叶绿体，动力是光。呼吸作用的产物是二氧化碳和水，原料有机物和氧气。该实验证明绿色植物在光照下产生了氧气，是光合作用的产物，通过表现数据分析，光照距离越近光照强度越大，光合作用越强，产生的氧气越多，产生的气泡越多；光源越远，光合强度减弱，光合作用减弱，说明光源距离与产生的气泡数目呈负相关；光照时间越长，并不能证光合作用的强度就大。故选D。

考点：探究绿叶在光照下释放出氧气。

二、非选择题
17．【2015年甘肃省年兰州市初中毕业生学业考试】右图为叶片横切面的结构示意图，请据图回答问题：
[image: image58.png]


[image: image35]
（1）结构[ ② ]是           ，其特点是细胞排列紧密。

（2）叶片呈现绿色，是因为图中标号[   ]（填序号）所示结构的细胞内含有叶绿体。
（3）结构[ ① ]           中有导管，能将水运送至叶肉细胞进行           作用，制造有机物。

（4）[ ⑤ ]是指           ，它的张开和闭合是由           细胞控制的

（5）植物根吸收、运输到叶片的水分绝大部分以        的形式从结构[   ]（填序号）中散失，这种生理过程叫           作用。

（6）构成叶片的所有活细胞中都具有的能量转换器是        （填一种细胞器名称）。
【答案】（1）上表皮  
（2）③   （3）叶脉  光合  （4）气孔  保卫   （5）水蒸气  ⑤  蒸腾 （6）线粒体
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考点：叶片的结构和功能，蒸腾作用的概念。

18、【2015年中考湖南省衡阳市卷】图甲表示植物的三种生理活动，图乙表示植物叶片结构，请据图回答下列问题：
[image: image38.png]


 

(1)图甲中A、B、C表示植物正在进行的三种生理活动。其中[A]表示的生理活动是__ _。

(2)植物根吸收的水分绝大部分以水蒸气的形式从——（填图乙中标号）散失。

(3)据统计，l公顷树木，每天吸收约150 -500千克的二氧化碳，并释放出60 -400干克的氧气。这是大树的[C]____活动的结果。

(4)随着城市化建设进程的加快，城市生态环境面临“大雨成水涝，久晴变酷暑”的局面，形成此局面的主要原因是____。

①城市排水系统建设不到位    ②城市地面硬化面积大③城市绿化面积大    ④城市绿化面积少

A．①②④    B。①③④    C．②③④    D．①②③

(5)在大棚作物种植中，通过提高光合作用效率增加蔬菜产量“，可采取的措施：

__                                                               _。（至少答出二个正确措施，才能给分）

【答案】（1）呼吸作用       （2）⑤      （3）光合作用       （4）A  （5）①适当增加光照时间，光照时间越长，植物进行光合作用的时间越长，制造的有机物就越多。②适度增加二氧化碳的浓度，植物会因原料充足而光合作用增强。

【解析】
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考点：植物的呼吸作用、光合作用、蒸腾作用。
19、【2015年中考湖北省鄂州市卷】回答下列有关实验的问题：

（1）用1、2号两支试管（1号试管盛有土壤浸出液，2号试管盛有蒸馏水）各培养一株生长状况基本相同的健壮玉米幼苗。一段时间后，观察两株幼苗的生长情况，结果如图。
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分析实验现象可以得出的结论是              。
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（2）某实验小组的同学在“绿叶在光下制造有机物”的实验中，用银边天竺葵作为实验材料完成了如下图所示的实验步骤，请你根据以下实验步骤，回答下列问题：
①在步骤④中，隔水加热的目的是脱去叶片中的_____________。

②该实验中，叶片的b、c两处形成了相互对照，其变量是_______。

③步骤⑦中叶片c处变蓝。请解释叶片c处变蓝的原因：        。

（3）利用右图装置探究绿色植物的呼吸作用，一段时间后，玻璃管中的红色液滴将         移动。[image: image41.png]LG
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【答案】⑴ 植物的生长需要无机盐       ⑵ ①叶绿素     ②光    ③叶片的见光部分（c处）进行光合作用产生了淀粉，淀粉遇碘变蓝     ⑶向左
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考点：探究植物的生长需要无机盐、绿叶在光下制造淀粉、呼吸作用的实验。

20．【2015年中考湖南省湘潭市卷】图一中字母表示植物不同的生理活动，图二中数字表示叶片不同结构，分析回答：
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图 一                    图 二           图 三

（1）植物可以通过图一中所示的［     ］      制造有机物，这一生理活动主要在图二中的结构［     ］      中进行。

（2）将植物幼苗放置在密闭的黑色塑料袋内(如图三所示)，过一段时间后将其中的气体通入澄清的石灰水中，观察到的现象是      ，因为植物幼苗进行      产生该气体。
（3）将图三装置置于阳光下，打开塑料袋，发现内壁附着许多水珠，水珠主要是经图二中叶片的［     ］      散发出来的。
【答案】(1)C光合作用   ③叶肉   (2)石灰水变得浑浊   呼吸作用    (3)⑤[image: image46.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A
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考点：植物的叶片的结构，蒸腾作用、呼吸作用和光合作用。

21．【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】根据下式回答下列问题：
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（1）过程a和b分别表示植物的　    　和　    　．

（2）漂浮在水面的满江红，其叶片可进行a过程，但水下的根却不能，原因是根细胞中没有　   　．通常情况下，绿色植物在夜晚只能进行　   　．（选填“a或b”）

（3）a、b两个过程中，　   　（填字母）对于维持大气中的碳﹣氧平衡具有更为重要的意义．

（4）“绿叶在光下制造淀粉”的试验中，叶片经酒精脱色并滴加碘液后，观察到的颜色变化是，遮光部分　       　，未遮光部分　     　．（变蓝/不变蓝）

【答案】（1）光合作用；呼吸作用；   （2）叶绿体；b；  （3）a；  （4）不变蓝；变蓝；

【解析】
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考点:呼吸作用与光合作用的区别和联系。

22．【2015年内江市初中学业水平考试题】某校探究性学习小组同学为了探究植物的生命活动，他们设计了如图所示实验装置，装置中玻璃板与钟罩之间用凡士林密封，每个钟罩内放一只盛有某种液体的小烧杯，甲、乙、丙三个装置内放油生长状况相同的同一植物，实验在夏天某一晴朗[image: image50.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




的上午进行，请你与该小组同学一起分析并回答下列问题：
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（1）实验前，将甲、乙、[image: image52.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




丙装置中完全相同的三株植物放在黑暗处一昼夜，其目的是将　　　　　　．

（2）上述实验装置中，若要探究光是绿色植物光合作用的必备条件，应该选择的实验装置组合是　　　　　　．

（3）针对甲、乙两装置，要去的科学的实验结论，处理　　　　　　这一变化不同外，其余实验条件均相同．

（4）重物，阳阳同学观察图甲和图乙时发现，在钟罩壁上有许多水珠，芳芳同学说这些水珠是植物通过　　　　　　作用散失的水分凝聚而成的．

（5）将甲、乙、丙三个钟罩同时放在光下，几小时后，甲装置试管中收集的气体可用使带火星的卫生香复燃，说明绿色植物的光合作用释放出　　　　　　．

（6）分别取在光下放置几个小时的甲、乙、丙装置中相同大小的一片叶子，放在盛有酒精的小烧杯中隔水加热，使叶片中的　　　　　　溶解到酒精中，叶片变成黄白色，用用清水漂洗后，滴加电液，叶片变蓝的是　　　　　　装置中的叶片．

（7）受该实验的启发，在农业生产中，为了促进温室里植物的生长和提高产量，应该采取的措施是　　　　　　（答出一条即可）．

【答案】（1）将原有的淀粉运走耗尽；（2）甲、丙；（3）二氧化碳；（4）蒸腾；（5）氧气；（6）叶绿素；甲；（7）延长光照时间；增加昼夜温差；合理密植，间作套种等；
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（6）酒精能溶解叶绿素。这样处理后，摘取一片部分遮光的叶片，除去不透光纸片后，将叶片放入酒精中隔水加热。使叶片中的叶绿素溶解到酒精中，叶片变成黄白色。酒精逐渐变为绿色溶液，因此，是叶绿素溶于酒精。
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考点：探究光合作用的条件、原料和产物。
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